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Törokországban angol-olasz fogly 
Ankarából jelentik, hogy a rossz 

idő ellenére az egyik török kikötőbe 

két hajó futott be, melyek angol és 

olasz 
Ezek kicserélése 

fog megtörtén ni. 

hadifoglyokat vittek oda. 
török területeken 

A kicserélésre ke- 

Churchil az este bejelentette: - 

Ezidén nemleszvégeaháborunak 
Churchil, 

este rádióbeszédet intézett az angol hogy a háboru ezidén 

néphez. Kikelt azok ellen, 

tással itélik meg a helyzetet. Bejelen 

angol miniszterelnök az [tette, hogy senkisem számithat 

, ha Németországot le 

arra, is győznénk; nevezetesen a 

befejeződjék. legyőzése után még mindig fTennma: tad 

akik derülá- Ez még akkor sem következhetne be a Japánnal való leszámolás. 

mondotta — 

okat cserélnek ki 
—lrülő foglyok száma nyolcszáz kÖ- 

rül van. 

németek 

Meg kezdődtek a marcek 

a Den-vidék visszahóditására 
Az orosz front déli szakaszán a 

német ellenállás az orosz előnyomu 
lás feltartóztatására februáró közepénl 
kezdődött meg. Azóta az oroszok nem 
is jelenthettek több .sikert. Ma már 
az ahelyzet, hogy a német- támadás 

Karkovtól északra Kurszkon át egész 
Orelig folyik s annak hevessége nap 

ról-napra nő. Ezekkel a hadmüűveletek. 

kel "kapcsolatban semleges országok 

katonai szakértői állapitják meg, hogy 

tulajdonképpen már a Don-vidék évisz- 

szaszerzésének hadmüveletei folynak s 

hogy ezek sikere ha nem is jelentke. 
zik máról-holnapra, kétségtelenül mégis 

be fog következni, mert most már 
nyilvánvaló, miért üritette-ki Német. 
ország az orosz területeket. Hatalmas 

orosz erőket engedett oda be, hogy 

valóságos csapdába csalja be őket. A 

támadásban levő német csapatok elől 

ugyanis az oroszok még csak mene 
külni sem tudnak, mert vasutat egyál- 

talán nem használhatnak. A németek 

ugyanis a széles orosz vágányokat 

mindenütt a keskenyebb európai vá 

gányok, méreteire alakitották át, s sze- 

relvények hiányában az oroszok most 
s viszont nem, használhatják azokat 

nincs idejük az átalakitásra. 

Karkov előtt a németek 

áttörtek a Donecen 
Párizsi jelentés szerint azok a 

nélmol csapatok, amelyek a Donec 
felső folyásán több ponton átkeltek, 

Karkov előtt, kelet felé, a Don medré 

nek üldözik az oroszokat. Az irány 

mindenbizonnyal Voronezs lesz. Jelen- 

tik még, hogy azoknak az orosz csa- 

patoknak a sorsa, melyek Izjumtól 

délre még mindig a Donec-medencé- 

ben vannak, végérvényesen megpecsé 

telődött. Megmentésük most már el 

Berlinben tegnap hősök napját tar- 
tottak. Ezuttal negyedszer ünnepelték 

az elesett katenák emlékét, melynek 
Hitler a berlini ünnepségen való sze- 

mélyes megjelenésével adózott. — Itt- 
létem - mondta a német vezér 

tanusága annak, hogy az orosz táma. 

dás krizisén tul vagyunk. Téli felvo- 
nulásukkal az oroszok ismétetten el- 

árulták, hogy az európai kultura meg- 

semmisitésére milliókat vonultatnak fel 
s céljuk elérésére nagy embertömegek 

legyilkolására képesek. Ezt az árada- 
tot a német és a szövetséges katonák 

ismét feltartóztatták. Az ellenfélnek 
tudnia kell, hogy ezt a háborut nem 
Németország és szövetségesei vesztik 
el, hanem azok az országok, melyek 

egyre ipbbat kiszolgáltatják magukat 

Eden, angol külügyminiszter New- 
yorkban tárgyal. hogy közös nevezőre 

hozza az angol- amerikai orosz együtt- 

müködést. Ma már tisztán látható, 
hogy a megegyezés csak ugy jöhet 

létre, ha Anglia meghajlik az ameri 

kai vezetés előtt. — Együtt kell dol- 

goznunk! — mondta tegnap Edennek 

La Gvardia, Newyork félzsidó polgár 

mestere. - Igen, látom a kényszert 

- válaszolt Eden. - A tárgyalásokon 

az angol külügyminiszter igyekezett 

eltogadtatni az orosz követeléseket, 

ar megtette az Enté 

a végső gyüzelem bivivásánal 

képzelhetetlen. Tényleges bekevítési 

Orel vidékéről jelentenek. 

eeke- 

lreria 
a zsidóknak. Már folynak a dönt vés 
küzdelmei. Elháritottuk az orosz táma- 
dás veszélyét és megtettünk mindem 

intézkedést a végső győzelem harczirai 

A megegyezés ki van zárva. Megal- 
kuvásnélküli küzdelmeink hosszu béekét 
hoznak majd, mert a legmagasabb 

ideál, a népek közösségéért küzdünk. 
Társadalmi szempontbólyaz osztályok 
közti ellentétek kiküszöbölésén is dol- 
gozunk. Küzdelmeink eredményei be 
fogják bizonyitani, hogy az az 542 
ezer katona, aki eddig meghalt, nem 
hiába áldozta fel életét. Beszéde be- 

fejezéseként a német vezér kérte 

Mindenhatót, hogy adjon erőt népének 

és szövetségeseinek a küözdelmak be- 
fejezésére. 

Aamnglia meghajlik 

az amerikai vezetés előtt 
amelyek az európai államok megszal- 

lására vonatkozik. Anglia kénytelen tá- 

mogatni ezt az orosz követelést, mart 

tudja, hogy az oroszok nélkül az ő 
küzdelme mit sem ér. Roosevelték, aki- 

ket végeredményében nem érdekli 

Anglia sorsa, a szállitások beszünteté- 
sével tenyegetőznek, ha nem vetik ma- 
gukat alá az ő vezetésüknek. Ameribai 
diktátorsággal végződik majd tehát a 
három szövetséges megegyezése- 
Amerika az orosz igényekkel szembeni 
álláspontot képviseli.



Előre védekezni tud a betességek ellen, 
ha rendsreresen fürdik. 

Májöltünk, hogy, tanulmnk koll gazdálkotni 
- mondta Takács Józset, 
az Önképző 
a téli sazdasági 

A nagyszalontai téli gazdasági 
iskola szombaton tartotta meg záró 
vizsgáját, mely alkalommal elsőizben 
hagyták el az iskolát felsőévesek. A 
záróvizsgán Hadady Imre dr., polgár- 
mester, vizsgabiztoson kivül a hatósá 
gok, egyházak, sőt még a kafonaság 
képviselői is résztveltek. 

A szóbeli vizsgálaton a tanulók 
nagy felkészültségről tettek tanuságol. 
Meglepő közvetlen volt előadásmodo 
ruk. A felszabaditott józan magyar ész 
mutatkozott be. A páratlan magyar 
inteligencia és gazdaifjaink tanitóinak 
kiválósága érződött ki a feleletekből. 
Jelen volt a siker e mindkét elenged 
hetetlen előfeltétele. 

A magyar inteligencia jelenléte 
természetes volt. Ez csak ott nincs 
jelen, ahol ostoba nevelés elnyomja 
azt. A román uralom alól felszabadul! 
Szalonta ezt tudja, mert az elemisták 
tól kezdve a gimnázistákig mindenki 
mondja : Mennyivel is könnyebb most 
tanulni" ! 

Takács Józset, az Onképző Gazda 
kör ifjusági elnöke köszönetet mondott 
az iskola tanári karának. Igy beszélt: 

— Szentgyörgyi lLászlós igazgató 
két éven édesapánk helyét töltölte be, 
amig az iskolában voltunk. Sebők 
János, tanitó ur olyasmikre oktatott, 
amire minden nap szükségünk van. Ő 
nemcsak tanitónk, két éven át tanács 
adónk, jóbarátunk volt.. 

A vizsgán megjelent nagyszámu 
közönség érezte, hogy Takács József 
őszintén beszél. Azok, akik már rég 
kikerültek az iskolákból, örültek, hogy 
gazdaifjaink apjuk szeretetét, a barát 
szerető tanácsait találták meg a téli 
gazdasági iskolában. Ennek örültek, 
mert bizony generációk sorsa fordul 
meg azon, hogy a tanár .barátja" e a 
tanulónak. Ettől az első baráttól függ 
életünk utja... 

Nemcsak a gazdakörök, de a ma- 
gyar társadalom minden rétegének ér- 
deklődésére számiíthat még Takács 
József szendrődi gazdaifju egy másik 
kijelentése is. Azt mondta, hogy a 
gazdasági iskolában megérezték, rá- 
jöttek, hogy tanulniok kell gazdálkodni, 
hogy ehhez többé nem elég a hat 
éelemi. Hogy is volna elég, mikor a 
magyar gazda a nemzet legnagyobb 
kincsével, a termőfölddel foglalkozik. 
Ha ugy akarunk gazdálkodni, mint 
öregapáink, a nemzet ellen vélkezünk. 

Gazdakör ifiusági elnöke, 
iskola zráróvizsgáján 

vében megköszönte a szülőknek is, hogy 
az iskola látogatását lehetővé tették. 

Hadady Imre dr., polgármester, 
vizsgabiztos záróbeszédében a vizsgán 
nyert tapasztalatai alapján azt a meg- 
állapitást telte, hogy az iskola tanári 
kara jól fogta fel feladatát. Baj csak 
egy van, hogy százak helyett csak 14 
tanuló hagyhatja el az iskolát. Reméli, 
hogy az érdeklődés növekedni tog. — 
Nemcsak a gazdáknak, mindenkinek 
egész életén át tanulnia kell - mon- 
dotta a polgármester. - A világ halad, 
mi sem állhatunk meg. 
saját erdek a tanulás, de kötelessége 
ez a közösséggel szemben is. A pol 
gármester végül is kérie a szülőket 
adjanak teret a gyakorlatra az iskolát 

Mindenkinek 

elvégzett fiaiknak. 
Az ifjusági Onképző Gazdakörnek 

a záróvizsga után megtartott diszülésén 
Sujtó János, geszti gazdaifju Guthy 
Jenő versét szavalta el. A költemény- 
nek azok a szavai, hogy .szünjék meg 
a turáni átok, mi lesz velünk, ha min- 
denki mást akar' nagy hatást váltottak 
ki. Patolcs István, szalontai gazdafju 
Guthy egy másik hatásos versét sza 
valta el: 

.Suboticából is Szabadka fett,... 
nem állt meg a sereg, — 
nem, csak megpihent..." — 

hangzottak a szavak. 
Kiss Lajos, sarkadi gazdaifju, ki- 

tünő előadást tartott a takarmányrépa 
termelésről. Répaetetéssel olcsóbbá 
tesszük állataink takarmányozását - 
állapította meg. 

Szabó Lajos, nagyszalontai gazda 
ifju a legelő javitásának szükségessé- 
géről beszélt. 
A záróvizsga az Országzászló 

előtti diszmenettel fejeződött b 

spoRT 
Nagyváradi MáV. H.- 

Bocskail 2:7 (0:0) 
Vasárnap a nagyváradi MÁV. . 

játszott bajnoki mérkőzést a helybeli 
Bocskaival. Ez alkalommal sem volt 
szerencséje a szalontai csapatnak; mert 
ellenfelétől ismét vereséget szemniedelt. 
Ha ennek okát keressük, azt a meg 
állapitást tehetjük, hogy a Bocskai 
csatársora nem teljesítette kötelességét, 
mert kapu előtt minden szép felépített 
támadást kiaknázatlanul hagytak. Külö- 
nösen feltűnő gyende játékot mutatott 
Hizó, aki pedig kevés igyekezettel csa- 
pata legjobb játékosa lehetne. Az első 
félidő gól nélkül telt el, a biró nem 
torolta meg kellően a helyenként durva 
játékot. A második félidő 4. percében 
szerzi meg a vendégcsapat a vezetést 
a kifutó, de a mérkőzésen máskülön- 
ben nagyon jól védő Szentmiklóssy 
mellett. Most sokat és veszélyesen tá 
mad a Bocskai és ennek tulajdonítható, 
hogy a 25. percben egyenlitenek. De 
a másik percben 11 esből már ujra 
vezetéshez jutnak a váradiak és a 
mérkőzés végéig már igy is marad az 
eredmény. Hizó egy 11-est mellé ru 
gott, pedig ez a gól biztosította volna 
legalább az egyik pont Szalontán való 
maradását. A csatársor góliszonyban 
szenvedett és ennek tulajdonitható is- 
mét e vereség. Ennek ellenére is el 
ismerés illeti a vendégcsapat fiatal já- 
tékosait, akik szép játékot mutattak be. 
A mérkőzést a játékvezető bizonyta- 

Takács József az iskola hallgatói re 
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lanul vezette. A jövőben nagyobb lel 
Ikesedést várunk a Bocskai játékosaitól. 

Az NSC Is kikapott 
Az NSC Békésen játszott bajnoki 

mérkőzést és szép és élvezetes játék 
után ismét odahagyták a két értékes 
bajnoki pontot. Igaz a csapattal nem 
mehetett Bagoly és Rátkai, azonban 
játszott ismét Csáktornyai és Szilágyi I., 

tehát nem is nagyon lehet menteni ez 
ujabb vereséget. Azt mondják a szem- 

tanuk, hogy csatáraink csak a Tója 
toudtak eljutni, ott aztán minden meg- 
semmisült. Pedig amint hirlik, az otani 
közönség megállapítása szerint, jobban 
tetszett az NSC játéka a békésieknél. 
(Bizonyára azért, mert a szalontatak 
nem lőttek gólt, tehát, hogyne tetszett 
volna a játékuk.) A harmadik mérkő- 
zésen talán majd csak sikerül a kék- 
fehéreknek, amikoris 2 uj játékossal 
erősitik meg a csapatot. Hir szecínt 
Csáktornyai az első 10 percben meg- 
sérült és igy már inkább érthető a 
vereség, mert az egy jó játékos hiánya 
nem volt könnyen pótolható, A mérkő- 
zést Énekes vezette kisebb hibákkat, 
mert az egyik gól lesállásból jött télve. 
mig az NSC nek egy jogos 11-est nem 
itélt meg. Mindia a játékvezetlők a 
hibásak, ha egy csapat kikap 2?2 

Az NSCből csak Oláh kapus já- 
téka volt megfelelő. 
NB. I. eredmények : 
CCsepel Törekvés 1:0 
NNAC Ujvidék 2.1 
Szeged Ferencváros 3:0 
Gamma -Kispest 3:1 
Salgótarján-Vasas 2:1 

Kolozsvar-Szolnok 3:2 á 
Elektromos-Haladás 4:2 
Uijpest-DIMÁVAG 2.2 
Ezek után a táblázat első helyén 

továbbra is a Csepel áll, mig a máso- 
dik helyre a NAC került fel, harmadik 
a Ferencváros. 

- Az egyik svájci orvos megálla- 
pitetta, ogy nem atszanak az emberek 

lésszerűüen. Felfogása szerint az alvás köz- 
ben a lábaknak magasabban kell lenniöők 
mint a fejnek. Ez elősegiti a vérkeringést és 
igy el lehet, hogy az agy és az idegek 
teljesen kipihenhetik magukat. Az vorvos ba-: 
dat üzent a magas párnának és semmi kü- 
lönöset sem talál abban, hogy az ember - 
forditva aludjon az ágyban, Nem lesz talán 
furcsa rövidesen, ha az ember a feje helyett 
a lábát teszi a párnára. Lehet, hogy ez 
egészségesebb ?... 

.



TMindennap istván mümalom ! 

: A HÖMÉRSEKLET 
reggél 7 órakor t 2 délben t14 fok volt 

Holnap: Kedd 

Kat. Viktórián vt. 
: Prot. Frumenc 

Magyar hősök 
Fáradhatatlan küzdő szellemével és 

valkmerő bátorságávat vivta ki előljárói és 
bajtársai elismerését a szovjet ellen vivott 
harcokban vitéz Szomolányi László őrmester, 
páncélgépkocsi parancsnok. 
A páncélgépkocsi.szakasz, amelyben 

: járművének parancsnokaként harcolt, vesze- 
delmes ftelderitő feladatot végzett s ennek 
végréhajtása után visszatérőben volt, amikor 
ellenséges harckocsikkal került szembe. A 
magyar páncélgépkocsi szakasz gyengébb 
fegyverzete ellenére is elszántan felvette a 
közdelmet és szakadatlanul harcolva foly- 
tattasutját. s 

Ekőzben a páncélgépkocsiszakasz pa- 
rancsnokának jármüvét sulyos találat érte, 
amelynek következtében megbénult. 

Baár az állva maradt páncéljármüvet az 
ellenséges harckocsik a legnehezebb tüz atá 
vették. Szomolányi őrmester habozás nélkül 
ammak segitségére sietett s a sérült jármü 
mellé hajtva, átemelte magához sebesült pa- 
rancsaokát, valamint a használhatatlanná 
vült páncélgépkocsi kezelőit. Ennek meg- 
törtente után állandóan küzdve, lassan visz- 
szavonult. Mibelyt azonban kiért az ellen- 
séges harckocsik lőtávolából s biztos helyen 
tudta bajtársait s járművét, egyik kezelőjé- 
vel önként vállalkozott arra, hogy gyalog- 
szerrel megkisérli a kilőtt szakaszparancs- 
moki páncélgépkocsi müszereinek és értéke- 
sebb berendezéseinek megmentését. Nagy 
ügyességgel meg is közelitették a páncéios 
jármüvet, azonban az ellenség időközben két 
löveget is tüzelőállásba hozott és ezek tü- 
zevel megakadályozta a vállalkozás sikeres 
befejezését. Ebben a tüzben a Szomolányi 
őrmestec kiséretében volt páncélgépkocsi- 
kezelő is sulyosan megsebesült. A hőslelkü 
örmester ekkor hátára vette öntudatlan álla- 
potban fevő bajtársát és szakadatlan ellen- 
séges tüzben mintegy három kilométernyi 
távolságból visszahozta őt szakaszához. 

Tanuljanak a gazdák egymás- 
"től! Erről ir vezetőcikket Bölcskei Sándor 
egerági gazda a Magyar Föld legujabb szá- 
mában. A magyar falu képes hetilapja most 
már 24 oldalas terjedelemben jelenik meg 
és bőven tárgyalja a gazdákat érdeklő fon- 
tos ügyeket. Értékes szakcikkeket közöl a 
tavaszi olajlen termeléséről, a szőlőkben ter- 
melhétő köztesnövényekről, a kiváló magyar 
ucernafajtákról és az őszi gabonák tavaszi 
ápolásáról. Előtizetési ára március 1-től az 
eév végéig 6G pengő 50 fillér. Kapható az uj- 
ságárusoknál és az IBUSZ-pavillonokban. 
Mutatványszámot küld a Magyar Föld kiadó- 
hivatala : Budapest, VII. Erzsébet-krt. 7. 

60 a Nagyszalontai Az Ujság- 
telefonszámja. : 

Szalonta kialakulásáról is ir 
Falusy Nándor könyve 

Szombati számunkban jelentettük, hogy 
Falusy Nándor ,Két év naplója" cimü sajtó 
alatt álló könyve Nagyszalontának is szentel 
egy fejezetet. 

Szalonta kialakulásáról, amely azzal 
kezdődött, hogy a Kölesérből a törökök által 

kiüldözött hajduk Toldi Györgytől 1625-ben 
1000 tallérért megvásárolták Nagyszalontát, 
Falusy Nándor könyve ezeket irja: 

A törökök üldözése elől a hajduk is 
7 évig voltak kénytelenek a környék náda- 
saiban menedéket keresni, amig a török 
visszavonulás után a hajduság ismét elfog- 
lalta települését. 

A XVII. század első negyedetáján a 
környék lerombolt kastélyainak köveiből fel- 
épitette az u. n. hajduvárat. E vár bizton- 
sága csábitotta a környék lakosságát minél 
nagyobb számban Szalontára, ami a város 
gyors fejlődésének titka. Ma is áll egyik 
csonka őrtornya. Szalonta megvétele után 
Báthory tejedelem, mint szabad hajduváros- 
nak, vámszedési és vásártartási jogott adott. 
Több fejedelem birtokot adományozott a 

hajduságnak, ugyhogy 1636ban már 40.000 
kat. hold terjedelemmel birt a város határa. 
Ez időben még egyszer összemérték kardju- 
kat a törökkel és Szalonta közelében sulyo- 
san megverték őket. 

Az erdélyi fejedelmek kedvenc katonái 
voltaka szabad hajduk. Meg is- érdemelték 
a kedvezéseket, mert mindig hüek maradtak 
a fejedelmekhez és készséggel áldozták éle- 
tüket és vérüket Erdély szabadságáért. 
I. Rákóczi György alatt sok dicsőséges csa- 
tában megverték a császári sereget. 
II. Rákóczi György lengyelországi hadjáratá- 
ban is résztvettek. Majd a Várad ellen vo- 
nuló törökkel szemben harcoltak. A nemesi 

felkelésben Beöthy Mihály kapitánysága alait 
vettek reszt. : 

A szabad nemes hajdukat is eléri az 
annyiszor megismétlődő magyar sorstragé- 
dia : bátran harcolva elesnek a különböző 
csatatereken,. Váradnak a töröktől való fel- 
szabadulása után, mindőssze 40 család tér, 
vissza otthonába, ahol már számos idegen 
telepedett le, akik a hajdunemesség földesuri 
előjogait nem ismerték el többé. Az osztrák 
császárok bosszuja sem marad el, mert föld- 
jeiket Eszterházy hercegnek adományozták, 
akiknek aztán zálog cimén adóztak. Az 
Eszterházyakkal 73 évig pereskedtek Nagy- 
szalonta birtokáért, mig végül is 250.000 
forintért voltak kénytelenek megváltani saját 
tulajdonukat. Az idegen császár egy szeszé- 
lyes tolvonása erősebb volt, mint a vérrel 
ősi jusson szerzett magántulajdon, — tanuli 
magyar ! 

A XVIII. század első felében árviz, 
kolera és pestis pusztitott Szalontán. A csa- 
pások betetőzéséül 1847-ben tüzvészpuszti- 
totta el nagyrészben a várost. Leégett a 
náddal fedett városháza és benneégtek a 
város egész történelmi multját igazoló ok- 
mányok is. A tüzvész idején a másodjegyző 
Nagyszalontán Arany János volt. 

Az 1848-as szabadságharcban hősi hajdu 
utódokhoz méltóan vettek részt a szalontaiak. 
Az otoszok 1848,augusztus 10-én vonultak 
be a városba, amit aztányátadtak az osztrák 
helyőrségnek. Ez a kor sok fájdalmas csa- 
pást mért a város társadalmára. , 

A kiegyezés utáni években épül és fej- 
lődik város. Leveti falusias jellegét és igazi 
alföldi kisvárossá alakul át. A világháboru is 
számos hajduból csinált csonka, vagy halott 
hőst. 

Ma két éve... 
Ausztrália miniszterelnöke azt a kije- 

lentést tette, hogy minden népnek kgöteles- 
sége megakadályozni a háboru további ki- 

szélesedését. E pillanatban ugy látszott, 
hogy Ausztrália és Japán közeledhet egy- 
máshoz. 

Jelentették, hogy a jugoszláv miniszter- 
elnök és külügyminiszter 24-én Berlinbe uta- 

nak igéretet tett, hogy Erdély sajátságos 
törekvéseit támogatni fogja. Imrédy Bélát 
felhivta arra, hogy elméleti, vagy a praktikus 
politika sikjain vivja meg harcait. Sajnálko- 
zását fejezte ki atölött, hogy Imrédy nincs 
benne az ország munkájában. 

Az ismét beállott olvadás folytán a 
Sziget vize ujra emelkedett. Ujabb 2ő tagya 
került vizbe. 

zik a hármashatalmi egyezményhez valókKét éve és ma egy évvel ezelőtt iis 
csatlakozás aláirására. 

A járásbiróság mellett a telekkönyv 
megkezdte müködését. A hir kapcsán közöl- 
ték, hogy birtok vétel és eladás esetén — 
jóváhagyás végett - a szerződést a Debre- 
cenben székelő VI. hadtestparancsnoksághoz 

kell benyujtani. 

Ma egy éve.. 
A bolgár-magyar hivatalos látogatások 

hirei kapcsán a nemzetközi sajtó azt mondta, 
hogy a bolgár-magyar barátság Bélkelet- 
európa egyensulyának biztositeka. 

A japánok Sanghajból hazaengedtek öt 
orosz hajót s a Szovjettel megkezték a halá- 
szati szerződés letárgyalását, melynek meg- 
kötése miatt a két állam nem fogott iegy- 

vvert egymás ellen. 
Kállay miniszterelnök az Erdélyi Párt. 

Anglia és Amerika minden erőfeszitésével 
azon dolgozott, hogy ujabb területeket von- 
jon be a küzdelmekbe. Az angolszászok 
tudták, hogy ezzel magukat vonhatják ki a 
harcokból. Két éve megakadályozták, hogy 
Ausztrália megegyezzen Japánnal, no meg 
szorgosan dolgoztak Jugoszlávia beavai- 
kozásán. Mindezt el is érték a 
metlenebb igéretek árán. Az 
számára a mai nap az igéretek napjának az 
évfordulója s ezt ugy ünneplik meg, hogy 
Eden, az angol külügyminiszter, aki ezidő- 
szerini Amerikában targyal, hogy országa, 
Amerika és a Szovjet között az együttmü- 
ködést biztositsa, kijelentette: Oroszorszag- 
gal szemben Anglia nem tudja többé bizto- 
sitani Leogyelország határait, Pedig Anglia 
a németekkel szemben ezért lépett háboruba. 
Miután igy Anglia maga bevalvalja, hogy 
első igéretének fuccs, ma már az sem hihető, 
hogy Edenék a háboru győzelmes befejezé, 
sére sajátmaguknak tett igéreihen hizek. 

legszemér- 
angolszászok



Nagyszalonta m. város lakásbérleti 

szabályrendelete. 
VI. Fejezet. 

A bérlet megszüntetésének módja. A bérle- 
mény megtekintése. A kiköltözés és a 

beköltözés. 
43. §. 

A batározott tartamu bérlet megszünése. 
Amennyiben a törvény, vagy a jelen 

szabályrendelet, vagy a szerződés másként 
nem rendelkezik, a határozott tartamu bér- 
let megszünik : 

a) annak az időnek elteltével, amelyre 
kötötték ; 

; b). lelmondással, ha erre a szabályren- 

delet, ogot ad. 
44. §. 

A batározatan tartamu bérlet megszünése. 

1. Amennyiben a törvény, vagy a jelen 
szabályrendelet, vagy szerződés másként 

nem rendelkezik, a határozatlan tartamu 

bérletet lelmondással lehet megszüntetni. 
2. A felmondás rendes, rendkivüli, 

vagy rögtöni hatályu lehet. 

45. §. 
A rendes felmondás. 

1. A rendes felmondási idő a követ- 
kező : 

a) ipari, vagy kereskedelmi célra, 
vagy gyógyszertár. vagy mozgóténykép- 
üzem céljára bérelt helyiség éves bérleténél, 

ha az évi bérösszeg 1.500 pengőt meghalad, 
félév és ha az évi bérösszeg 

1.500 pengő, vagy ennél kevesebb, 

negyedév ; t 
b) lakás céljára bérelt helyiség éves 

bérleténél, ha az évi bérösszeg 1.000 pengöt 
meghalad, félév, és ha az évi bérösszeg 
1.000 pengő, vagy ennél kévesebb, 

negyedév ; 
c) kizáróan raktározás céljára bérek 

helyiség, valamint a háztelek bérleténél, ha 

a bérlet éves bérlet, az (a) pont rendelke- 

zései az irányadók és ha az havi bérlet 
15 nap; 

d) egész lakás, vagy más helyiség al- 

bérleténél az (a-c) pontok rendelkezései 
megfelelően irányadók. 

e) lakás, vagy más bhelyiség havi bér- 
deténél. valamint lakásrész, vagy más helyi- 

ségrész albérleténél a hónap 1. napjától 
ugyanannak a hónapnak 15 napjáig, vagy 

a nónap 15 napjától ugyanannak a hónap- 
nak utolsó napjáig folyó idő. 

2. A rendes felmondási idő szempont- 
jából lakásnak kell tekinteni a lakás céljára 
bérelt helyiséget akkor is, ha azt részben 
ipar, vagy kereskedés folytatására, vagy 
gyógyszertár, vagy mozgófényképüzem 

ecéljára használják, viszont az ipar, vagy 
kereskedés folytatására, vagy gyógyszertár, 
vagy mozgófényképüzem, vagy raktározás 
céljára bérelt helyiséget akkor sem lehet 
lakásnak tekinteni, ha azt részben lakásul 

hasznéálják, vagy az lakással kapcsolatos. ee 
(Folytatjuk.) 

Rádió-müsor 

HÉTFŐ március 22. 
2. Bura Sándor cigányzenekara muzsikál. 
3.15 Szalonötös. 3.55 Diákfélóra. 5. Ifj. Bab- 
rik János gitározik. 5.30 Az Operaház zene- 
kara,. 7.05 Finn-est. 8.05 Tánczene. 8.50 
Ahol gyermek voltam. Tamasi Áron beszél 
Farkaslakáról. 9.10 Magyar nóták. 10.10 
Melles Béla zenekar. 11.10 Zenekari müűvek. 

Nyomatott a kiadótulajdonos 
Gaál Sándor könyvnyomdájában 

Nagyozalentán, Teldi-tér 15. sz. alatt 
Telefen: 60. 

Akkor, mikor még tudtak és szerettek 

A ecigány 
Tngária-Mozgóban ma este 7 órakor 

Szigligeti őrökbecsü szinművének film- 
változata. A magyar falu hol vidám, hol 
szomoru szimfóniája. 

Rőzsahegyi-Pataky-Zimonyi Márta-Adorján Éva stb. Uj hiradó ! 
Dolgozik a Zöldkereszt kulturtilm. - Jegyelővétel! 

b 

Veres Mihály 52 éves, Kálvin-utca 31. 
sz. alatti lakos még a mult világháboruban, 
1915-ben megsebesült a jobb lábán A világ- 
háborus gránátszilánk akkor a jobb lábszárt 
egészen összeroncsolta s többszöri mütét 
után csak hónapok mulva gyógyult be a 
combcsonthosszában, a 25centiméteres csontig 

hatoló seb. 25 év után az elmult hetekben 
ujra fájni kezdett a régi hegy, majd egy 

25 év után vették ki 
vilásháborus sebéből a csontszilánkot 

kicsi helyen kisebződött. E seb nem, akatt 
sehogysem gyógyulni. Veres Mihály végül s 
orvoshoz fordult. A kezelő orvos keresni 
kezdte a seb okát s azt egy seb mélyében 
meghuzódó csontdarabban találta meg, me- 
lyet azonnal eltávolitott.. 

Veres Mihály azóta zsebében hordja a 

világháborus emléket. 

Felhivás 
A relormátus egyházközség 1000 mm. 

tüzifát óhajt beszerezni. Felhivja a helybeli 
tüzita-kereskedőket, hogy az egyház gond- 
noki hivatalánál 15 nap alatt tegyenek aján- 
latot, - milyen áron tudjak fenti tfamennyi- 
séget 30 napos határidő mellett az egyház- 
nak leszállitani a Tának a közraktári mérlegen 

való lemérlegelése s a nagyiskola, — eset- 
leg az egyház által meghatározott más bel- 
területi iskola udvarán való átadásának 
feltétele mellett? 

Retormátus gondnoki hivatal. 

Boros Lajost, ki a napokban halt el s Vasárnap 
helyezték örök nyugalomra. Bords Lajos ,jó" 
Károly bandájában muzsikált nintőerc- 
primás vagy 30-40 esztendeig. Ennél jele- 
sebb bandája nem volt Szalontának, szépen 

huzta a hallgatót, tüzesen a talpalávalót. 
tü- 

zesen táncolni. Akik valaha hallgatták, jusson 
eszükbe, hogy egy örömteli órát neki is kő- 
szönhettek. Immár néhai Boros Lajos 380 
évet élt, temetése nagy részvét mellettvasár- 
nap délután folyt le. Béke poraira. 

Táboripostacsomasok 
felvétele 

a 2-vel kezdődő 
tábori postaszámokra 

Budapest. A honvédvezérkar főnöke a 
tábori postacsomagok felvételét olyképpen 
szabályozta, hogy április 10-ig kizárólag a 
2-vel kezdődő tábori postaszámokra 5 hki- 
logramm egy alkalommal adható fel. A 
feladásnál fel kell mutatni a hadmüveleti te- 
rületről hazaküldött kékszinü bélyegmentes 
tábori levelezőlapot. A esomagban kizárólag 
ruhanemü és az egyéni felszerelés pótlásá- 
hoz szükséges cikkek küldhető amnak, aki 
azt kérte. 

Ui találmány : 
világító 
uillanykapcsoló 

Bizonyára mindenki tapasztalta, hogy 
mennyire bosszantja az embert, ha a sötét- 
ben nem találta meg a villanykapcsolót. 
Már régóta foglalkoztak a dologgal. 
zelmultban sikerült is egészen apró villany- 
égőket beszerelni a kisérleti villanykapcso- 
lóba, amely csak akkor világit, amikor a 
hozzátartozó áramkörbe kapcsolt villanyégő 
nem világit, – a késő éjjel hazatérők leg- 
nagyobb örömére . .. 

. 

Eltemették Boros Lajos primást 
Már csak a régebbi emberek ismerték 

A kö- 

Apróhirdetések 
Nyugdijképes, kinevezett ev. vallas 

29 éves, nőtlen, 166 cm. magas, barna, nem 
dohányos, nem iszákos kalauz vagyok. lIsme- 
retséget kötnék olyan ev., rel. vagy unii. 
vallásu, csinos, házias gazdacsalád lányaval, 
aki néhány hold föld örőkséghez és telkemen 
a házápitéshez hozzá segitene. Cim: Valent 

(Pest. m.) 
Kocsikenőcs, gépzsir kicsinyben, 

Mussolini-ut 22. 
2000 Pengő óvadékkal állást vállalok, 

Cim a kiadóban. 
Ügyes fiatal leányt üzletbe felvesz 

Gerő Blanka. - 

Női ruhavarráshoz tanulóleányt jel- 
veszek. özv. Gólya Jánosné Petőfi-utca 16. 2-2 

Egy mindenes lányt felveszek epn 
1-re. Zrinyi-utca 1. 3-3 

A kLözpontban egy szépen batokgát 
szoba előszobával kiadó. Értekezni 
T. Balogh könyvesboltban, 

huzására a jegyek megérkeztek kaphato. 
T. Balogb könyvesboltban. Szakszerüntőltő-. 
toll javitás. 

Divatfátyolok minden szinben kaphatók. 
Eladó akáciaoszlop es kaputel. Nagy 

Sándorutca 7. 
Kotló eladó. Hétvezér- utca 16. 

Egy 
döőncnek felvétetik. Cim a Kiadóban. 

1 nyereg kantár eladó. Petófi-utca ... 

szett. Megtaláló adja be a közélelmozéshez. 

Kiss Imre fodrászmál 
csináltassa, Piac-tér 14. 

nn Fájdalmas székelésben szevi 
vedők, 
mint aranyeres csomók, berepedések, vi 
ketegség, stb. teszik az életet nehézze, a 

meg orvosát ! 

Terjessze 

a ,„Magyszalontal Az 
telefonszáma. 

György tart. tizedes, kalauz, Budatétény 3. 

és 
nagyban állandóan kapható. Arany vegvigya 

- 

Kifőzés felszereléssel eladó. Mussolimi- ut4. 

Nehet , 

Az M. Kir. Állami Osztálysorsjáték első. 

-3 

Ócska kalapját ujjá alakitja 
a 

jó családból való fiu üzemi ak 

Egy drb. K[690 számu kenyérjegy elve-: 

FIGYELEM! 
vUillannyal bevezetett 
Dauert Sarkadom k 

Egész nap áram vamn l 

akiknek a végbél megbetegedeei" 

térmészetes „Ferenc József" kesérüviz 

rendszeres használata által sok esetben már 

rövid idő mulva enyhülést találnak. Kérdezze 

NAGYSZALONTA 

Az Ujság"-of 
Ujság


